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Nu înţelegere, ci obstrucţiune!
P este câte-va cjile monarchul nos

tru plécá la Berlin, la aliatul seu, 
care dimpreună cu íntréga popora- 
ţiune a capitalei germane îl aşteptă 
cu braţele deschise.

Nimeni nu va contesta însem 
nătatea întrevederii celor doi împe- 
raţî ai triplei alianţe în tim pul de 
faţă, orî care ar fi m otivul ei. Dér 
orî şi cine va trebui se recunósca  
de altă parte, că Francisc Io sif I, 
cu tóté stăruinţele, ce şi le-a dat, 
ajutat de guvernele sale, nu póte 
duce cu sine în căletoria sa la Ber
lin convingerea, că încurcăturile in
teriore, de care şuiere monarchia 
dualistă de atâţia anî, sunt delătu- 
rate şi ca popórele împerăţiei, ce 
o stăpânesce, sunt m ulţăm ite şi li
niştite.

D e sigur, că ’i va cádé greu  
monarchului septuagenar gândin- 
du-se, că în m om entele când va fi 
salutat cu însufleţire de poporaţia 
germană a marelui imperiu, Ger
manii şi Slavii supuşi sceptrului seu 
continua o luptă înverşunată între 
sine, care îm piedecă aşa de mult 
desvoltarea interióra şi ameninţă or- 
^aifjisaţiunea de faţă a monarchiei. 
In  ^tot caşul luptele dintre slavism  
şi germ anism  în propriul imperiu 
formézá o ilustraţiune posomorită 
la serbările de primire, ce se vor 
face domnitorului monarchiei po
liglote în Berlin.

Mari au fost încordările şi stă
ruinţele ministeriului Koerber, de a 
face posibilă cel puţin o apropiere, 
dâcă nu tocm ai o împăcare între 
Cehii şi Germanii Austriei. Şi-a în
cercat norocul cu conferenţa de în
ţelegere şi a reuşit a întruni la un 
loc pe representanţii ambelor tabere 
naţionale antagoniste. Dér n ’a ajuns 
la nici un resultat favorabil, fiind-că 
n’a cutezat séu n’a vrut se îrnpli- 
nâscă nici minimul postulatelor, dela 
cari Cehii făceau dependentă orî-ce 
înţelegere cu Germanii şi cu gu
vernul.

In dieta boemă a fost 4^e ê 
,din urmă o desbatere înfocată asu
pra cestiunei limbilor. Cu acésta  
ocasiune unul din conducétorii cehi 
a declarat, că Cehii numai de aceea  
8’au înfăţişat în conferenţele de în
ţelegere, ca se facă guvernului cu 
putinţă a le da satisfacţiunea cerută,
— ceea-ce înse nu s ’a întemplat. 
Se scie, că acésta satisfacţiă se re- 
ieră la postulatul de a-se restabili 
cel puţin acea parte a ordonanţelor 
de limbă desfiinţate, care normézá 
valabilitatea limbei oficiale interne 
cehice. Pentru caşul, că pănă în 
ajunul întrunirii „Reichsrath“-ului, 
ce se va întem pla la 8 Maiü, nu se 
ya da acea satisfacţiă din partea 
guvernului, s’a pus în vedere din 
partea cehică continuarea obstruc- 
ţiunei.

A stfel stând lucrurile, e învede
rat, că nu mai póte fi vorba de o 
înţelegere germano-cehă, fiă şi numai 
provisorică, pentru a face cu putinţă 
mersul regulat al mecanismului par
lamentar al statului. Este mai mult

ca probabil aşa-dâr, că viitórea se
siune a parlamentului va fi tot aşa 
de stârpă ca şi cele anterióre şi nu 
va pute înainta cu nim ic lucrările 
urgente parlamentare din causa ob- 
strucţiunei.

Firesce, că în asem eni împreju
rări nu-i speranţă, ca se se potă 
vota budgetul, nici proiectele de in- 
vestiţiune, nici legile pactului. Şi 
póte s’o păţ0scă încă şi ministru- 
preşedinte unguresc Szeli, întrucât 
camera austriacă va fi îm piedecată  
de a aiege deputaţiunea pentru cvotă, 
care se se potă înţelege cu deputa
ţiunea alesă de camera ungară.

Sunt puţine speranţe pentru o 
soluţiune pacînică. Se vorbesce, că 
d0că proiectul de lege al limbilor, 
ce voesce a l presenta guvernul ca
merei, în cas când n’ar mai avé alt 
refugiu, va t-iné sém á de postulatele  
drepte ale Cehilor, aceştia ar fi în
clinaţi se renunţe condiţionat la ob- 
strucţiune. Dér aceste sunt pănă 
acum numai vorbe. Fapt este numai, 
că deputaţii cehi, cei moderaţi ca şi 
cei radicali, proced astă4i unanim 
şi sunt în stare de a îm piedeca mer
sul regulat al lucrării parlamentului 
chiar şi atunci, când n’ar fl susţinuţi, 
ca şi pănă acum, de cătră celelalte  
partide ale dreptei, cum sunt Slo
venii, partida catolică şi Polonii.

In adevér num itele partide au 
dat pe faţă în timpul din urmă în 
mod categoric, că nu aprobă ob- 
strucţiunea Cehilor şi în viitor. Mai 
ales Polonii s’au pronunţat, că nu 
pot se sprijinéscá şi de aici încolo  
eventuala obstrucţiune cehică, căci 
sunt de părere, ca în contra Ger
manilor nu se póte guverna în 
Austria.

In timpul din urmă Dr. Kra 
marz a încercat se căştige pe Un
guri pentru dreptul public al Boe- 
miei prin articuli publicaţi în foile 
unguresci. Dér, firesce, că n’a aflat 
nici un résunet, căci prea mare e 
tem erea Ungurilor de federalism.

Cu tóté acestea Cehii se véd a 
fi forte hotărîţî şi atitudinea acésta  
a lor face ca situaţiunea se fiă fórte 
nesigură şi pentru Austria şi pentru 
dualism.

sine tote bisericele şi confesiunile creştine, 
şi chicotind : gaudet inter duos litigantes 
tertius: supremaţia ovredscă. Etă, acăsta este 
politica naţională maghiară şovinistă, care 
s« pote veseli acum asupra resultatelor.... 
Sufletul omului se înfioreză de simptomele 
cele mai nouă ale acestei degenerări. Ră- 
dăcinele acestei politice păcătose au pătruns 
şi în mechanismul de nou introdus al ad
ministraţiei justiţiare, în curţile cu juraţi. 
Curtea cu juraţi din Budapesta a achitat 
pe toţi acusaţii învinuiţi cu infanticid şi s’a 
timbrat deja înainte ca antisemitism even
tualitatea când juraţii ar cuteza să osîn- 
descă pe aceia, în manile cărora s’a luat 
viaţa unui infant născut viu. Er astăcji este 
atacat procurorul, care, înfiorându-se de 
verdictul de erl, a cutezat să respingă pe 
toţi juraţii ovrei într’un al doilea proces 
criminal de felul acesta"....

Mai spune foia din cestiune, că acostă 
politică este, care „a ferecat în lanţuri drep 
turile libertăţii, a secuestrat conscienţa inde
pendentă a cetăţenilor, a lucrat sistematic, ca 
societatea s i devină cerşitâre şi josnică, nu
mai ca sub falsa etichetă a liberalismului 
să-şi asigure domnia arbitrară, care în tim 
pul din urmă n’a mai fost nici absolutism 
guvernamental, ci a degenerat în cel mai 
sUbatic drept al pumnuluia.

Pentru completarea tabloului „A-ny“ 
trebuia să mai adaugă, că tot acâsta poli
tică a şovinismului maghiar a fost şi este 
oausa tuturor urgiilor, prigonirilor, ilegali
tăţilor şi volniciilor, ce s’au comis şi se 
comit în potriva naţionalităţilor nemaghiare, 
politică, ce a făcut, ca mâhnirea şi nemul- 
ţămirea să ajungă la cel mai înalt grad.

Politica m aghiară şovinistă. Nisce
constatări forte preţiose face organul par
tidei poporale maghiare în numărul său 
mai nou asupra politicei maghiare şoviniste. 
Motiv i-a dat de sigur celea ce le-a scris 
organul lui Banffy despre şovinism, ridicân- 
du-1 la tr^pta cea mai înaltă a scopului po
liticei unguresci. Vorbind de acest şovi
nism, organul amintitului partid scrie între 
altele :

„Ce a fost dela început pănă la de
generarea sa din urmă politica guverna
mentală maghinră botezată urît liberală ?
— O samovolnioiă centrală şi locală, înte
meiată pe domnia personală absolutistică... 
Şi care i-a fost resultatul? In orbia ei fa
natică a subminat, a sguduit şi a nimicit 
tote biisele creştinesc! ale societăţii ma
ghiare, îr; cât o astfel de societate a încetat 
de a mai esista; nu mai esistă putere so
cială, naţională maghiară nici catolică, nici 
protestantă. Politica acesta a certat între

D i n  A u s t r i a .  După cum se telegra- 
fâză din Viena, prima şedinţă a „JRechs- 
rathu-\i\m va fi Marţi în 8 1. c. — Din 
Praga se vestesce, că guvernul central va 
adresa încurend tuturor partidelor întreba
rea, d6că doresc să se convoce conferenţa 
de înţelegere ceho-germană ? La cas când par
tidele ar da răspuns negativ, atunol guver
nul va înainta însuşi parlamentului proiec- 
tul de lege despre regulare» cestiunei de 
limbă, proiect, ce va cuprinde în sine şi 
codificarea limbei cehice, ca limbă oficială 
internă.

Ispita alegerilor.
Apr6pe dilnic oetim de un timp în- 

coce prin gazetele unguresoi, că ispita 
nouelor alegeri turbură cumplit visurile şi 
liniştea somnului deputaţilor din dietă, mai 
ales însă ale aoelora, cari nu sunt tocmai 
pe placul actualului ministru-preştidinte.

Se afirmă constant, că în provinciă 
în tote părţile se observă o mare mişcare 
şi că trece mult peste sută numărul acelor 
deputaţi, cari îşi tem serios mandatele. 
Aceştia umblă cu limba scosă să-şi caute 
alte cercuri electorale, unde să-şi pună 
candidatura.

Mulţi se întrebă, oă în ce mesură ar 
voi Coloman Szell să spor^scă numărul 
micului său corp de gardă din deputaţii 
aotuall şi din cei viitori, şi o mare neli
nişte produce la cei „dubioşIu împreju
rarea, că Szell a dat deja „aohiul" în pro
vinciă şi a început s6-şî organiseze 6menii 
şi să pipăe, oare ar pută fi majoritatea 
devotată lui personal în viitorea cameră.

Pe adi s’a convocat în Budapesta o 
cocferenţâ a clubului partidei liberale şi, 
după cum anunţă „Pol. E r t .u, mai mulţî

membri ai partidei vor să pună pe tapefc 
o declaraţiune de încredere faţă cu mi- 
nistru-preşedinte Szell, din causă, că — pe 
cum se фее — în timpul din urmă s’aa 
îndreptat în contra lui Szell dese atacuri.

Conferenţa acesta se consideră din 
unele părţi ca o bună ocasiune, ce li-se 
oferă mamelucilor, de-a linguşi pe ac
tualul distribuitor de mandate, căci, îşi 4*0 
unii, lui Szell nu-i place numai caviarul, 
ci şi tămâia. Se crede, că cu prilejul acesta 
îl vor tămâia pe d-1 Szell chiar şi tiszaiştii 
şi banffyştii, căci ei sunt mai ales aceia, 
cari îşi tem cojocul în faţa viitorei cam
panii electorale.

Foile, cari combat actuala direcţiune, 
sunt pline cu combinaţiunl de tot felul. 
Din parte oposiţională se svonesce, că 
deja s’a dat ordin fişpanilor şi solgăbi- 
răilor să fiă cu ochii în patru, căci deşi 
noua lege despre judicatura curiei în cause 
electorale opresce venăt6rea după suflete 
şi corupţiunea, totuşi 6re-care presiune se 
pote face, mai ales, că „poporul" e dedat 
la aşa ceva, ba chiar aştâptă să fiă pre- 
sionat într’o direcţiune seu alta.

Venătore* după mandate o face cu 
mare sîrguinţă clubul independenţilor şi 
încă prin „părţile ardelene.“ In Tergul-Mure- 
şului se va şi ţin6 o adunare poporală 
convocată de clubul independent, după 
care vor urma alte adunări, căci, precum 
se afirmă chiar de foi apropiate de guvern, 
sunt în Ardeal 17 cercuri eleotorale în 
oare „stindardul independenţilor*4 a învins 
şi pănă acum. In cercurile acestea se vor 
candida deputaţi aşa cjiş* locali.

Aită f6iă scrie, că Szell a început să 
pacteze cu cei de prin Slovăcime, apoi 
prin comitatele dunărene, nu mai puţin ca 
în comitatul Pestei, unde se teme, că par
tida poporală ’i va face resistenţă seri6să. 
In Bihor încă îşi are oandidaţi. Pe mame- 
lucul Fâşie din cercul Ceica îl va răsplăti 
cu un post la tabla reg^scă din Oradea- 
mare, şi în locul lui va afla un alt om, 
care să nu facă parte din garda tiszaiş- 
tilor.

Vedem aşa-d£r, că se fac din greu 
pregătiri pentru alegeri, de unde apare, că 
ele nu stau tocmai departe şi că e îndrep
tăţită temerea acelora, cari tremură în faţa 
lor, deşi organele guvernului ţin să asigure 
cu totâ ocasiunea, că anul acesta încă 
n’are să aducă o schimbare în camera 
actuală.

C onventul general al b isericei e- 
vangelice reformat© din Ungaria a disou- 
tat şi cestiunea privitore la titlul de „episcop al 
Transilvaniei“, ce-1 reclamă pentru sine epis
copul rom. cat. dela Alba-Iulia. Raportorul 
a propus, ca conventul să presenteze mi
nistrului de culte protestul districtului bi
sericesc evang. ref. din Ardeal şi sprigi- 
nindu-1 să-l roge ca să retragă ordonanţa, 
contra căreia se plânge numitul district.

Gomisiunea respectivă a mai cerut ca 
ministrul să liniştâscă pe protestanţi şi a 
făcut următorea propunere:

„Considerând, câ prin acea disposiţiă 
a ministrului de culte, după care autorită
ţile sunt îndatorate de a titula pe episco
pul catolic din Ardeal „episcop al Transil- 
vaniei“, acest episcop rom. cat. din Ardeal 
se îuvestesce cu o posiţiă de drept public 
mai universală şi mai distinsă, decât epis
copii celorlalte biserici de acolo, e clar, 
că prin acesta disposiţiă apare vătămată 
egalitatea de drept a confesiunilor) ce se
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o astfel de încoronare a împëratului Wil
helm.

esprimă în legi. Ministrul de culte trebue 
dór sé fiă rugat de a delătura acestă neîn
ţelegere şi de a risipi îngrijirile."

Propunerea acesta a fost primită fără 
de nici o desbatere de conventul general.

*
Un protestant de frunte cu care a 

avut ocasiune a vorbi un colaborator al 
fóiei „B. H". a declarat aoestuia, că gu
vernul ar puté scăpa din acest impas, décá 
s’ar lăsa, ce-i drept, episcopului Majlath 
titlul de „episcop al Transilvaniei", dér au
torităţile să nu fiă obligate a folosi necon
diţionat acel titlu.

Sinodul eparchial aradan.
A rad , 16 (29) Aprilie.

Astăzi la orele 9 şi jumătate s’a în
ceput serviciul divin în biserica catedrală 
pontificând P. S. S. D. Episcop Iosif Goldiş, 
asistat de părintele archimandrit Augustin 
Hamsea, protosincelii Popp şi Mangra, pro- 
topresbiterii Moga, Miulescu şi Serb, şi 
diaconii Bogoievici şi Dr. Suciu. In decursul 
liturgiei Bogoievici a fost chirotonit întru 
presbiter.

După chemarea Duhului Sânt, P. S. 
Sa deschide Sinodul la órele 12’/4 în sala 
cea mare a seminariului diecesan, prin o 
vorbire în care constată progresul mate
rial al diecesei în ultimele 3 decenii. Spune 
apoi, că preoţimea şi învăţătorimea din 
diecesă este causa la multe din relele, ce 
sunt în diecesă. Mai vorbind P. 8. Sa de 
unele denunţări, îndâmnă la pace şi bună 
înţelegere.

La vorbirea P. S. Sale răspunde d-1 
Dr. Oncu, salutând pe Prea Sânţia Sa, 
oare pentru întâia-dată presidézà Sinodul 
ca Episcop.

Apoi Prea Sânţia Sa designâză de no
tari interimali : din cler pe Ioan Georgia, 
din mireni pe Dr. A. Marta şi Dr. G. 
Popa.

Făcăndu-se apelul nominal presidiul 
constată maioritatea absolută a membrilor 
şi că sinodul este capabil de a aduoe con
cluse ; se predau apoi actele de alegere ale 
secţiunei şi, anunţând presidiul şedinţa 
proximă pe mâne la órele 11, închide şe
dinţa.

Cronică externă.
R egin a  Victoria că trâ  Irlan desi. 

După cum se anunţă din Londra, regina 
Viotoria a dat un manifest cătră poporul 
irlandes, în care <̂ .ic©, că primirea ce i-s’a 
făcut în Irlanda, a mişcat’o adene şi va 
duce din Irlanda o frumosă amintire. Re
gina rogă Provedinţa, să facă a domni 
pace şi armoniă în popor, pentru-ca Ir
landa să fiă fericită şi sé prospereze. 
Pe séma séracilor din Dublin a trimis 1000 
de funţt sterling!; pe primarii din Dublin 
şi Belfast i-a ridicat la rangul de baroDÎ, 
ér titlu de cavaler li-a dat primarilor din 
Oorc şi Londonderry.

Regina a părăsit Irlanda după-ce 
timp de 3 séptőmén! a petrecut acolo. De 
remarcat e, că aprópe prin nimic nu s’au 
conturbat serbările date în onórea ei. Insé 
cu totă acésta linişte aparentă a spiritelor, 
totuşi cei din Londra nu lâgă mari spe
ranţe de acésta visită. Din Irlanda regina 
va merge la Windsor, unde în proximele 
c}ile &e va ţinâ un consiliu secret.

Încoronarea îm păra tu lu i W il
helm  I I  de rege al Prusiei. Din Ham
burg se telegrafâză, că ímpöratul Wilhelm 
al Germaniei va merge la tomnă în Königs- 
berg, unde se va încorona de rege al 
Prusiei. încoronarea se va face în capela 
citadelei din Königsberg, edificată în 1532. 
Tot aici s’au încoronat regii Prusiei Fri- 
deric I la 170Î şi "Wilhelm I la 1861. La 
sérbare, care va fi probabil în Octomvre, 
vor fi învitaţ! toţi principii regali şi prin
cipesele Prusiei, precum şi ceilalţi principi 
domnitori germani, cari au fost înconsaiin- 
ţaţ! deja despre acest act.

— Scirea din Hamburg e combătută 
de agenţia „WolfF1 din Berlin în felul, că 
cei din Berlin nu sciu încă nimic despre

R evo lte . Din Washington se anunţă, 
că în Columbia a isbucnit o rescolă şi re- 
sculaţii au ocupat Oartagene.

— O mare firmă comercială din Ma
drid a primit o telegramă din Kobe, după 
oare fostul general din Cuba Rachi s’a pus 
în fruntea unei mişcări revoluţionare, în
dreptate îu contra Americanilor şi pentru 
independenţa Cubei. Se afirmă, că popo- 
raţiunea oraşelor mai mari simpatisâză cu 
mişcarea acesta. O altă telegramă anunţă, 
că generalul Maximo Gomez se pregâtesce 
a pleca la San-Doiningo.

O r d in e  p e  in s u la  C reta . In insula 
Creta domnesce acum ordine perfectă. Din 
causa acesta puterile, cari au încă trupe 
pe insulă, au pornit negociărî între sine, 
ca trupele să fiă retrase gradat, deja înainte 
de tomna anului curent.

RSsboiul din Africa sudică.
Tóté soirile, ce sosesc din Africa de 

miacjă-cji, confirmă, că cele 40,000 de En- 
glesl, pe cari i-a trimis Roberts din Bloem- 
fontein sé împresure şi sé prindă pe ini
mic, n’au putut pune mâna pe niă  un Bur. 
Cavaleria englesă de sub conducerea lui 
French şi infanteria călărâţă de sub co
manda lui Ilamilton, ori cât au înaintat de 
repede, n’au putut să ajungă pe inimic. 
French, care mergea înainte, a sosit pe 
drumul Ladybrandului când deja ariergarda 
Burilor dispăruse între munţii situaţi spre 
nord de Ladybrand. Trupele aceste de Buri 
se retrăseseră din Dewetsdorp.

*
Mareşalul Roberts telegrafézá din 

Bloemfontein ou data de 27 Aprilie, că ge
neralul French a întrat în acea di cu ca
valeria sa în Tabanehu, unde a aflat brigă
zile lui Hamilton şi Smith-Dorrien. Ro
berts spune, că eşirile de partea răsări- 
téná a oraşului sunt şi acum dominate de 
inimic, pe care French şi Hamilton se pre- 
găteso a-1 isgoni.

Lui „Times" i-se vestesce din Bloem
fontein cu data de 26 Aprilie, că Englesi- 
lor nu li-se va da ocasiă de a pricinui pa
gube simţite Burilor. Generalul Botha, oare 
Lunia trecută sosise la Dewetsdorp, a pri
ceput îndată situaţiunea şi a dat ordin, oa 
trupele bure sé se retragă imediat.

Tot acésta i-se comunică din Londra 
diarului „Kölnische Zeitung". Fóia ger
mană adauge, că la Tabanehu Burii i-au 
oprit locului pe Engleel şi i-au reţinut 
pănă când grosul armatei bure în retra
gere, a fost în siguranţă.

*
Din Pretoria se anunţă, că Burii îşi 

concentrézá tóté trupele lângă Vynburg.
*

Din Ladysmith i-se comunică lui 
„Daily Telegraph“, că Burii fac pregătiri 
pentru a petrece iérna în Natal. Ei îşi duc 
vitele pe iernare în Natal şi dela indigeni 
íncassézá dări de chiriă pe locuinţe. Din 
scirea acésta apare evident, că Burii nu se 
tem, că Buller va puté sé înainteze în de
cursul iernii. De altfel Buller a mai trimis 
şi acum în urmă trupe auxiliare lui Ro
berts. Trupele acestea, după cum anunţă o 
telegramă, au fost trimise sub comanda lui 
Hunter la Kimberley pentru a merge sö 
libereze Mafeking-ul.

*
D-1 Max Müller, celebrul profesor dela 

Oxford, a publicat de ourénd în „Deutsche 
Revne“ un articol în favórea Englesilor 
din Africa australă.

Comitetul central al Ligei germanice 
din Lipsea a răspuns d-lui Max Műller în 
următorii termeni:

„Vei înţelege, că sublima mamă Ger
mania, care-şî iubesce atât de mult chiar 
pe oei mai depărtaţi fii ai săi, şi a întors 
faţa dela tine, că legăturile de rudeniă în
tre tine şi naţiunea ta s’au rupt şi că nu 
mai ai dreptul de a te numi un German".

Acest răspuns traduce esact senti
mentul popular, oare esistă în Germania 
faţă de Anglia.

S C 1 R L L E  D I  L E I .

— 17 (30) Aprilie.

Dina de mâne 1 Maiă st/n . flind serbată de 
lucrători ca di de repaus, pe care o ţine şi per
sonalul techuic din tipografia nostră, numărul 
următor al foiei nostre nu ya pute se apară, de
cât Miercuri sera.

Un frumos dar de Pasci. Ni se scrie: 
’Ml ţin de plăcută datorinţă a esprimamul- 
ţămită respectuosă Ilustrei familii Mocsonyi, 
care în 9(22) Aprilie c., ou ocasiunea săr
bătorilor învierii Domnului, oa buni Ro
mâni şi din pietate creştinăseă, au oferit 
de Pasci pentru toţi elevii şi elevele, oum şi 
pentru cophî săracilor d’aicl colaci şi ouâ 
roşii, pentru-ca în diua de Pasci să surîdă 
şi cei ce au plâns tot anul. Au grăbit a 
face, ca cjiua de Pasci să fiă veselă la 180 
copii de-ai ţăranilor români d’aicl, împăr
ţind darurile chiar înşi-şl membrii Ilustrei 
familii Mocsonyi. Multe inimi întristate 
le-au înveselit, precum părintele bun înve- 
selesce pe fiii săi. In numele elevilor mei 
vin a esprima Ilustrei familii sinceră recu- 
nosemţă, rugând' pe Atotputernicul, ca ce
lor ce sunt în viaţă să le lungâscă firul 
vieţii cu sănătate la mulţi fericiţi a n i ; 4r 
pe cei decedaţi să-i odihnescă în locaşurile 
drepţilor. — C a p ol n aş, 24 Aprilie nou
1900 : Emanuil Olteanu, învăţător.

0  reuniune de tevnperanţă în Câm- 
piă. Din comuna Ţăgşor de pe Câmpiă, se 
scrie, oă la iniţiativa preotului de-acolo, a 
d-lui Virgil Codarceat s’a înfiinţat o reu
niune de temperanţă, oare pftnă acum cu
prinde în sînul său peste 30 familii. Scirea 
acesta e cu a tâ t mai îmbucurătâre, cu cât 
în părţile acelea astfel de iniţiative fru- 
mose, cari se tindă la ajutorarea şi eman- 
oiparea nemijlocită a poporului de rend, 
nu s’au prea pomenit pănă acum. Dorim 
din inimă, ca stăruinţa tînărului preot Co- 
darcea să servâscă ca esemplu de imitare 
şi altor colegi ai săi din acele părţi.

Mesurî severe la graniţa română. 
„Kel. Ert." e informat, că ministrul român 
de interne a dat ordin strict direcţiunilor 
de căi ferate române şi autorităţilor dela 
frontiera româno-ungară, oa să oprăscă tre
cerea peste graniţă a tuturor persanelor, 
cari n’au paşap6rte regulate. Se vor sista 
chiar şi certificatele provisorii pe 24 ore.

Coloman Szell în Viena. Foile un
guresc! aduc soirea, că ministru-preşedinte 
Szell va merge dilele proxime la Viena, 
pentru-ca înainte de ce Majestatea Sa ar 
pleca la Berlin, să-i raporteze asupra unor 
afaceri ourente, ce se refer la cestiunl in
teriore şi esteriore (austriaco).

Nou canonic în Blaşiu. Foia bise- 
ricescă din Blaşiii primesce din Budapesta 
scirea, că Majestatea Sa a întărit numirea 
d-lui profesor gimnasial Alexandru Uilăcan 
în postul de canonic al capitlului metro
politan din Blaşiti, în locul decedatului 
Elie Vlassa.

Verificarea frontierei. D-nii colonel 
Groza, comandant de brigadă şi şeful sta- 
tului-major al corpului 4 de armată, şi ma
iorul Demetriade, din regimentul Mehedinţi, 
cari au stat câte-va luni la Budapesta, ca 
să pregătescă, dimpreună cu autorităţile 
maghiare, programul lucrărilor pentru ve
rificarea frontierei, s’au reîntors la Pasci 
în ţeră.

Falsificatorii de l)anî dela Turda.
Privitor 1». arestarea falsificatorilor de bani 
dela Turda, despre care am amintit la tim
pul său, se teiegrafeză acum din Cluşiu, că 
unul dintre falsificatori, anume Fenyvesi 
Victor, şl-a recunoscut fapta. In urma acesta 
s’a dat de urma unei bande organizate, de 
falsificatori de bani. Maşina, ou oara fabri
cau banii, a fost aflată la Cluşifl, unde era 
îngropată în păment. Doi tipografi din 
Cluşiii, Baga şi Szigethi, au fost arestaţi. 
Notele false de câte 10 fl. au fost puse în 
circulaţiune de Pusztai. Se cjiee, că a mai fost 
arestat în cestiunea acesta un proprietar 
de păment dela sate şi un notar de cerc. 
In Turda se crede, că vor urma în oă multe 
arestări. Bancnotele false puse în circula
ţiune representă o sumă mare.

— Din Sibiiu se scrie de-asemenea, 
că în timpul din urmă s’au pus în circu
laţia acolo nÍ8ce bancnote false de câte
10 fl. unele mai bine, altele mai rău 
reuşite.

Inspecţiunea porturilor române.
D l Ión C. Grădişteanu, ministrul lucrări
lor publioe, care după cum se scie, se află 
în inspecţiunea porturilor române, a visitât 
Vineri porturile Turnu-Severin, Gruia, Ce
tatea şi Calafat. De aici ministrul a mers 
să visiteze porturile Corabia, Turnu-Măgu- 
rele şi Giurgiu. Mercur! se va întorce în 
Bucurescl.

Monacii nou. Asesorul consistorial 
Ignatie Pap, tot odată şi protopresbiter în 
Arad, a fost tuns întru monach la mănăs
tirea Hodoş-Bodrog. Episcopul Goldiş l’a 
făcut tot-odată şi protosincel.

încercare de a ten ta t în contra 
unui episcop. Din Dobriţin se vestesce, 
că în contra episcopului romano-catolic 
de-acolo Wolafka s’a încercat un atentat.
O calfă de măsar, om beţiv şi depravat, a 
pătruns în camera de lucru a episcopului 
c’un revolver. Un poliţist însă, înaintea 
căruia calfa cu numele Komadi, s’a lăudat, 
că va răpune pe episcop, a alergat la timp 
pe urmele primejdiosului om şi l’a arestat. 
S’a aflat la el un revolver încărcat cu patru 
cartuşe. Dus la poliţiă, Komadi a mărtu
risit, că voia să împuşca pe episcop.

Bastimentele române de résboiü
vor face micele călătorii de eserciţiu (ma
nevre) începênd dela 20 ale lunei viitóre. ' 
După terminarea micelor călătorii de eser
ciţiu, bastimentele române de rësboiù, în- 
crucişătorul 1)Elisabetaa şi bricul r)Mirceaa, \ 
însoţiţi de două torpilore : „Năluca" şi 
„Smeul", vor întreprinde o mare călătoriă 
pe oóstele Anatoliei şi al mărei Mediterane. 
Actualmente încrucişătorul „Elisabeta" se 
află în docurile plutitóra ale arsenalului 
din Galaţi.

Filialele Băncei austro-ungare. 
Consiliul superior al Băncei austro-ungare, 
într’o şedinţă xn*i reo&nbă a hotărît 
ţarea încă a 10 filiale in Austria, între cart i 
pentru 9 s’a şi fixat sediul, ér pentru a
10-a guvernul austriac si-a reservat dreptul j- 
de a-1 hotărî mai târcjiü. In Ungaria de-a- i 
semenea se vor înfiinţa 10 filiale, şi anume 
în oraşele : Tergul-Mureşului, Panciova, 
Szombathely, Kecskemet, Neoplanta (Neu- - 
satz>, Varaşdin, Beszterczebanya (Neusohl), 
Kaposvár şi Neutra. Aceste filiale îşi vor 
începe în timpul cel mai scurt agendele, . 
pentru car! deja s’au şi ales dirigenţii.

Un oficer austriac în Transvaal.
Din Pojun se telegrafézá, oă locotenentul 
Ferdinand Messinger dela primul batalion ; 
de pioneri de-acolo, pe la începutul lunei 
lui Martie a părăsit garnisóna, fără să scie 
cineva. Numitul locotenent, după oum s’a 
aflat acum, a mers în Transvafel, căpătând 
spesele de drum dela guvernul transvaalian. 
Messinger era un oficer forte activ.

E sp lo s iu n e a d in lo l ia n n e sb u rg .C u  privi
r e  la esplosiunea în arsenalul dela lohannes- 
burg se scrie, că acéstá fabrică de tunuri şi de * 
muniţiune în stil mare s’a înfiinţat numai *ma- m  
inte cu 4 luni. Burii în timpul din urmă ■  
au fost aviaaţi numai la muniţiunea din B 
fabrică. Causa esplosiunei nu se ounósce. 1 
îndată după esplosiune, ce s’a întâmplat , 
cu o groznică detunare, tóté casele vecine ; 
cu arsenalul erau în flăcări. Strigătele des
perate ale femeilor şi copiilor din stradele ;• 
laterale au mărit încă spaima generală. Am
bulanţele societăţii hcrucei roşie" au dat 
ajutor răniţilor. Cei mai mulţi lucrători ai 
arsenalului sunt Francesi şi Italieni. Intre 
cei nenorociţi s’a anunţat, că se află şi di
rectorul, inginerul Braok, un fiiu al direc
torului de căi ferate din Elveţia. Acesta 
înnă este director al arsenalului din Pre
toria şi a telegrafat tatălui, că nu i-s’a în
tâmplat nimic, deóre-ce esplosiunea n’afost 
în Pretoria, oum s’a anun ţa t  întâiü, ci îa 
Iohannesburg. Numărul victimelor este 
mare : au murit 30 persóne şi 54 au fost 
vulnerate. Autorităţile s’an. convins, că ne
norocirea nu este a-se asc rie unei întêm*

?
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plărl. S’au şi făcut deja mai multe arestări. 
Se (Jice> că în 2—3 săptămâni arsenalul va 
pute să fiă ârăşi reconstruit şi să funcţio
neze.

Posesorii de cai de pe teritoriul 
oraşului Braşov se fac din nou atenţi, că 
clasificarea cailor pentru miliţiă anul acesta 
se va face pentru oraşul intern, Scheiii şi 
Blumăna in 1 Maiîi n., âr pentru celelalte 
părţi ale oraşului în 2 Maiă n. c., dela 8 
6re diminâţa în Târgul vitelor (Braşovul- 
veohiii).

L ife ra re .  La camera oomercială din 
Braşov se află concursul pe oale de oferte 
al direcţiunii monopolului de stat sârbesc 
din Belgrad (Serbia), pentru liferarea a 400 
butoe nouă pentru petrol. Interesaţii se 
pot informa mai de-apr6pe la sus numita 
cameră. Terminul ofertei este 10 Maif< st. n.

Musică pe promenadă. Mâne dimi- 
neţă, în 1 Maitt n. la 6rele 7, va cânta 
musiea orăşen&scă pe promenadă.

Adunarea Asocfatiuneî meseriaşilor > > 
români.
JEiraşov, 30 Aprilie n.

Erï după а т ё ф  s’a ţinut adunarea 
generală a „Asociaţiunei peDtru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români meseriaşi* 
din Braşov. A fost o adunare saccâsă 
şi bine cercetată. Atât vorbirea de deschi
dere a d-lui preşedinte Nic. Petra-Petrescu, 
cât şi diferitele raporturi ale comitetului 
cu privire la aotivitatea sa, la administra
rea cassei etc. au fost pline de constatări 
îmbucurătore în ceea ce privesce progre
sele, ce le-a făcut acéstà vechiă Asocia- 
ci aţi une.

Mai mult a preocupat pe membrii 
alegerea noului comitet, deórece se scia de 
mai înainte, că neobositul preşedinte, d-1 
Nic. Petra-Petrescu, constrîns de mulţimea 
ocupaţiunilor sale, era hotărît în mod ne
condiţionat de а-se retrage din postul de 
preşedinte. Aflarea unui bărbat capabil şi 
hotărît, oare sè-1 înlocuéscâ, era ceea ce 
m«şv. mult îngrija şi preocupa pe membri, 
căci nu este uşor a găsi bărbaţi, cari să 
se angajeze la o muncă atât de încordată, 
oum a fost munca prestată de preşedinţii 
de pănă acum ai acestei Asociaţiunl

Dér prin o bună înţelegere şi încre
dere împrumutată a succes totuşi aduuărei 
de erl să stabiléscá o listă, care a fost pri
mită cu unanimitate şi a satisfăcut, putem 
ф е е ,  p0 toţi, mai ales fiind-că după acâstă 
listă au intrat în comitet câte-va forţe 
nouă mult promiţătore, ca d-1 profesor 
loan Sacaciu, d-1 Petru Pop, d-1 profesor 
loan Panţu etc.

Constituindu-se comitetul între sine, 
acesta şi-a ales ca preşedinte pe d-1 profe
sor loan Sosaciu. Adunarea a salutat cu în
sufleţite urări de „să trăâscă44 noul comitet 
şi pe preşedintele său, ér de altă parte 
d lui Nic. P. Petrescu ’i-s’au adus mulţu
mite şi elogiurl pentru zelul şi statornioia, 
cu oare timp de cjece ani a condus acâstă 
Asociaţiune. Drept recunoscinţă între una
nime aclamărl ’i-s’a votat mulţumită pro
tocolară, proclamat fiind în acelaşi timp şi 
ca preşedinte onorar al societăţii.

In timpul alegerei şi constituirei nou
lui comitet adunarea, a fost condusă de 
d-1 jude Petru Pop, a căruia prooedere 
prevenitóre încă a contribuit mult la fa
vorabila deslegare a cestiunei.

S’au anunţat şi doi membri fundator?, 
dintre cari unul, d-1 Petru Pop, a şi depus 
imediat taxa de 20 fl., deşi d-sa a contri
buit în favorul societăţii un şir lung de 
auî taxe de membri ordinari. Alte amă
nunte vor urma în numărul de Duminecă.

Lume pecătdsă.
Caşurile dese de furt, de omor, de 

falsificări şi malversaţiunl de tot felul, ce 
se întâmplă pe suprafaţa „globului ma
ghiar44, atrag din ce în ce mai mult şi 
atenţiunea Ziaristicei maghiare.

Aşa foia guvernamentală „Bud. Hirl.tt 
8*> plânge îutr’un prim articul al numărului 
său mai nou, că în Ungaria s’au sporit

grozav de tare caşurile sensaţionale. Drept 
cea mai nouă sensaţiă, fóia ungurâscă ci- 
tâză caşul cu falsificarea de bancnote din^ 
Turda. S’a constatat, că înşelătorii au ti
părit bancnote false în valóre de mai multe 
(}ecl de mii. S’au aflat şi confiscat până 
aoum 400 de bancnote de câte 10 fl., şi 
se anunţă, că au fost în circulară bancnote 
în valóre de 20—30,000 fl. Acest cas de 
falsificare, фое „В. H .“, e cu atât mai 
însemnat, cu cât criminalii sunt de pos.ţiă 
socială mai înaltă. Au fost arestaţi: pro
prietarul de pământ Bela Csongray din 
Csegez şi assesor de forul pupilar pen
sionat; notarul cercual Paska Simon din 
Sălciua, care e totodată şi magistru postai 
şi conducător de matricule; Szigheti Peter, 
tipograf din Cluşift; tînărul tipograf Feny- 
vessy Victor, fiul unui funcţionar de stat 
din Cluşiii; Pasztai, organisatorul bandei ; 
măsarul Segesvary Sándor din T u rd a ; bă
canul Nagy Ferencz din T u rda ; cârşmăriţa 
Nagy Maria din Turda şi cetăţânul Baga 
József din Cluşiii, la care s’a aflat îngro
pată maşina de tipărit bancnotele, dér care 
a dispărut înainte de а-se face perchisiţia 
domiciliară. Foile din Cluşiii spun, că „în 
falsificare sunt părtaşi forte mulţi indivicţî 
de posiţiâ înaltău. Se фее, cá afacerea stă 
în strînsă legătură c’un omor comis nu de 
mult în comitatul Turdei şi că încurând se 
vor face şi alte arestări.

E tă  un fapt, care pune pe griji pressa 
maghiară, vorba fiind aici de-o bólá so
cială primijdiosă, care se lăţesce tot mai 
mult în ţâră. Din faptul acesta şi din alte 
crime se constată, că de regulă criminalii 
de felul acesta sunt din classa cultă a po- 
poraţiunei, sunt omeni şcoliţl, cu positiune 
în societate, omeni, în manile cărora este 
depusă încrederea publică. Dér toomai 
pentru acésta ei sunt cu atât mai pri- 
mejdioşî.

„Bud. Hirlp.44 face constatări încă şi 
mai íngrijitóre în ceea*ce privesoo dege
nerarea morală pe alte terene. Spune, că în 
Hodmezö-Vasarhaly şi în comitatul Timiş se 
dau caşuri forte dese oând femeile îşlînveni- 
nâză bărbaţii, fiă pentru-ca să trăâseă cu 
alţii, fiă ca să ia premiile de asigurare a 
vieţii. Nu de mult s’a întâmplat, că în 
Nagykörös au fost puse în arest preventiv 
vr’o 20 de femei măritate, dómne şi ţă 
rance, pentru abortărl — lucru acesta, care 
aruncă o umbră tristă asupra idealului 
omenesc şi a degenerării inimii femeescl de 
care Maghiarii trebue să se cutremure.

Pe basa acestora, fóia unguréscá фее, 
că nu se mai póte vorbi de virtute, căci 
în statistica criminală ele sunt rare, ca 
corbii cei albi printre cei negri. Causa? 
Sunt raporturile de avere şi mai ales sis
temul de educaţiă de аф[, care pune te- 
meiú numai pe desvoltarea intelectului şi 
măresce pretensiunile, dér negligă inima, 
caracterul, consciinţa şi sentimentul datoriei. 
Şl-apoi cine nu înţelge, oă mergând pe 
acest drum Ungurii nu vor puté să evite 
pustiirea, care după mărturia istoriei, a 
ajuns pe tóté acele popóre, cari e7au cu
fundat în imoralitate?

i ' o n v o c a r  e .
Societatea română de diletanţi „Pro- 

gresulM din Făgăraş îşi va ţine adunarea 
generală Duminecă in 13 Maiu 1900 st. v. 
la 3 ore p. m. în localul obicinuit, institutul 
„Furnica44 din Făgăraş la care sunt poftiţi 
a participa toţ-I membrii, precum şi alţi 
binevoitori ai acestei corporaţiunî.

O b i e c t e l e :  1) Desohiderea şedinţei 
şi încassarea tacselor. 2) Constatarea mem
brilor presenţl îndreptăţiţi la vot. 3) Ale
gerea comisiunilor. 3) Raportul şi reţioci- 
niul comitetului. 5) Censnrarea raportului 
şi a raţiociniului. 6) Propuneri diverse. 7) 
Constituirea pe un nou period de 3 ani. 8) 
închiderea şedinţei.

Făgăraş, 27 Aprilie 1900.

Dr. loan Tur cu mp., loan B ir  eseu mp., 
preşedinte. secretar.

Varietăţi scienţifîce.

V ii to r u l  p o p ó re lo r  ş i  a l r e l ig ia - 
n ilo r .  Cunoscutul filosof german, Eduard 
von Hartmann, s’a ocupat cu cestiunea acésta, 
şi credem de interes a espune aici pe scurt 
părerile lui. După dânsul, luând ca normă 
actuala înmulţire a diferitelor popóre, la 
sfîrşitul vécului viitor pământul va avé o 
poporaţiune de două-orl şi jumătate mai 
mare ca acum, din care mai bine de 
două sute de milióne de locuitori vor trăi 
pe pământul rusesc, aprópe două sute de 
milióne în Statele-Unite ale Americei de nord, 
vre’o alte două sute milióne vor fi Germanl; 
dintre cari în Germania o sută două cjeci 
de milióne.

Anglia, Italia şi Austria, cea dintâitt 
din causa teritoriului restrîns pe care-1 po
sedă pentru traiul locuitorilor de rassă albă, 
cele din urmă şi din causa acésta şi din 
causă, că n’au colonii, nu vor puté avé un 
număr cu mult mai mare de locuitori ca 
acum, căci supraproducţia de omeni va emi
gra, forţamente.

Franţa, din causa încetei înmulţiri a 
poporaţiunei ei, nu va avé decât maximum 
eincl-cfeci de milióne de locuitori.

Asadér imperiul lumei, influenţa mate
rială, morală şi intelectuală vor avé o pe la 
sfirşitul vécului viitor Slavii, Germanii şi 
Anglo-saxonii. Puteri de rangul íntáiü nu 
vor fi decât trei: Rusia, Statele Unite şi 
Germania, şi de abia Anglia se va ţine de 
códa lor, graţiă numărului total sl Anglo- 
saxonilor, pe glob, cari vor fi cei mai 
număroşi şi a cărora limbă va fi cea mai 
răspândită.

Franţa va declina, va cádé la rolul 
Spaniei de astădl.

Orl-cine îşi póte închipui incalculabi
lele cunseciuţe politice, economice şi intelec
tuale, ce vor decurge din acestă transfor
mare a echilibrului internaţional, produs de 
mărirea mereu crescândă a naţiunilor nu- 
mărose şi de darea înapoi mereu accentu
ată a naţiunilor mici.

Dér faptul acesta va produce şi o 
consecinţă importantă din punctul de ve
dere religios. Până pe la mijlocul vécului 
actual catolicismul era cea mai puternică 
ramură printre împărţirile religiei creştine 
şi sta să dispute rangul întâiii budismului. 
Protestantismul era încă debil, ér ortodo
xismul par’că scos afară din causă.

Dér progresele neaşteptate ale Ger
maniei, Angliei şi Statelor-Unite, au dat 
protestantismului o desvoltare uriaşă. As- 
tâcji el a întrecut deja num erice le  catoli
cismul. Sortea acestuia fiind legată de ţări 
şi popóre, cari declină séu nu pot nisui la 
domnia lumei, ca Franţa, Italia şi Spania, 
fatalmente va urma progresiunea lor de- 
crescendă, Pe când protestantismul fiind 
răspândit, impus şi înmulţit de popóre, care 
cresc repede şi ca număr şi ca influenţă 
politică, economică şi intelectuală, va co
vârşi catolicismul.

In acelaşi timp ortodoxismul va profita 
de mărirea ttueiei şi a poporului rusesc.

Peste o sută de ani, ф ° е Hartmann, 
rolurile vor fi deci cu totul schimbate în 
sînul familiei creştine. Protestantismul va 
ţine capul, urmat de-aprope de ortodoxism, 
amândouă în creacere continuă, ér catoli
cismul va rémáné cel mai puţin important 
în continuă decrescere. Faptul acesta va 
avé intelectualicesce şi moralicesoe o in
fluenţă colosală asupra mersului şi desvol- 
tării omenirei.

T e leg ra fia  o p tic ă . La şcola de rés
boiü. din Metz s’a deschis un curs de tele- 
grafiă optică, telegrafie care, după cum se 
scie e bazată pe heliografie şi care a adus 
mari servioii Englesilor în răsboiul sud-afri- 
can, căci li-a permis, spun ei, deblocarea 
Ladysmithului.

Graţie acestui sistem, Englesii împre
suraţi au putut continua să comunice ou 
ajutórele lor şi au răuşit să fiă liberaţi

După cum cuvântul arată, telegrafia 
heliograncă e bazată pe întrebuinţarea ra 
zelor solare.

Cu ajutorul unei oglincji, care aruncă 
în epaţu  raza luminóse, pecari leprimesce 
la distanţe mari un post de observaţiune, 
postul receptor, s’a ajuns a combina ou 
ajutorul duratei intervalelor de umbră punc
tele unui alfabet, care permite să se tra
ducă depeşa.

Iată principiul:
Pentru a se face o conversaţia între 

două posturi, s’a imaginat un ingenios apa
rat de orologeriă, care imprimă oglincjei 
o mişcare de rotaţiune inversă de aceea a 
pământului, şi permite a neutralisa mişca
rea aparatului.

Din momentul, ce posturile sunt în co
municaţia, operatorii n ’au de cât să înre
gistreze semnalele şi se construéscá frasele.

Se înţelege, că acestă conversaţiune 
basată numai pe proiecţiunl cu intervale

de umbră mai mult séu mai puţin prelun
gite, cere o atenţiune escesivă şi o mare 
abilitate din partea operatorilor.

Cursurile, cari s’au creat la şc01a de 
résboiü din Metz vor avé o [durată de 12 
săptămâni şi succesiv ofiţerii vor veni să 
înveţe a mânui ace3te curióse aparate.

Funcţionarea acestei telegrafii bazată 
pe proiecţiunile solare, póte avé loc şi nóp- 
tea, cu ajutorul aruncăturilor de lumini 
produse de nisce lămpi cu o mare intensi
tate şi proiectate ca şi racfele solare pe 
oglinda aparatului.

Sunt de ajuns aceste câte-va esplica- 
ţiuni pentru a ne da sémá de marile ser
vicii, pe cari heliografia li-a adus Englesi
lor împresuraţi în Ladysmit, comunicând 
cu uşurinţă cu armata lor de ajutor, situ
ată la distanţe forte mari, situaţiunea tru 
pelor inimice.

E tă  un nou argument în favórea men- 
ţinerei acelor posiţîunl tari din care Burii 
vor să înlăture pe Englesl.

Décá acest aparat ar fi fost inventat 
în timpul răsboiului din 71, consecinţele ar 
fi fost cu totul altele.

Tactica răsboiului va trebui dér să 
fiă schimbată în urma acestei invenţiunl.

ULTIME SC1KI.
Berlin, 29 Aprilie. Pregătirile 

pentru primirea împăratului Francisc 
Iosif se fac cu mare iuţelă. Arcul 
de triumf pe piaţa Parisului e deja 
construit şi urmăza numai se fia îm 
podobit. Gasa artiştilor în strada 
Bellevue, pe unde va trece împăra
tul Francisc Iosif la sosirea sa, va fi 
grandios împodobită. înaintea fron
tului clădirii se va aşeeja un grup 
aranjat de profesorul Manzel. Gru
pul serb^za pe împeratul Francisc 
Iosif ca pe protectorul artelor. Pe  
un piedestal înalt se vede bustul co
losal al monarchului, căruia, o figură 
femeiescă, ce s im b o lis tă  arta, îi în
tinde laurii.

Londra, 29 Aprilie. Se anunţă 
din Ladysm ith, că Burii au luat dis- 
posiţiunile cele mai severe pentru 
aperarea trecătorilor din jur de La- 
dysmith, şi între altele au dispus, ca 
la fiă-care trecetore se p6ta fi con
centrate — în cas când Englesii ar 
încerca vre-un atac — tote tru
pele bure.

1 1 1 1  I i  l i  N S í .

„ l - a m  védut murind**. Raportorul 
lui „Daily News44, oare a fost prins de 
Buri, sorie sub acest titlu din Stormberg 
următorele: Numai o lună am fost priso- 
nierul Burilor, dér în acest timp am înve- 
ţat a-i stima şi iubi. După-ce m’au prins, 
m’au însoţit pe întreg câmpul de résboiü, 
unde am vă^ut cum manuau armele. Ve
deam cum aduceau pe morţi şi răniţi de 
pe câmpul de luptă. I-am văcjut pe Buri 
ca învingători şi ca învinşi. I-am vădut pe 
ei când îşi căutau locuinţele, unde îi aş
teptau soţiile şi copii lor. I-am văcjutluân- 
du-şl rămas bun dela iubiţii lor de-acasă, 
cum în ploiă de lacrăml şi sărutări se des
părţeau unul de altul. Am văqut bărbaţi 
cărunţi şi tineri voinici cu buzele strînse 
privind muţi, cum pământul setos al Afri- 
cei le sórbe sângele. Am vă(^ut cum cu su
dorile morţii pe frunte tatăl se desparte de 
fiiu, frate de frate şi amic de amic. Am vă- 
4ut pe răniţii de mórte cum îşi sforţau 
zimbetul şi voia bună pentru a consola pe 
soţiile séu mamele lor, cari au alergat în 
jurul patului lor. Tóté aceste şi alte multe 
scene de aoeste le-am vădut la Buri şi 
simţul de dreptate m’a făcut să mărturi
sesc, că nu numai sub stégurile nóstre se 
luptă eroi. O spun pe Dumne4eul meu, că 
ómenii aceştia, într’adevăr, sciu muri fru
mos. Deeă când-va un inimic & meritat 
stima inimicului, atunci aceşti omeni, după 
drept, sunt vrednici de onórea naţiunei bri- 
tice. A trăi şi a muri astfel, numai eroii 
adevăraţi o pot face. „I-am văcjut mu
rind !“
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din 26 Aprilie 1900

S e m i n ţ e
Cuali-
ta te a
p e r

H ect,

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de P esta  . . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80
80
80
80
80
hO
80

dela 
8.15 
8.10 
8.05 
Ü.—

păn ă  la  
8.; 6
8Л0
8.20
8.15

Sem inţe vechi 
ori noue S o i u l

Cuali-
ta te a
per

H ect.

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

SScara. . . .0—72
dela
6.65

pănă la
7.—

Orz . . . . n u tre ţ. . 60—62 6.45 6.55
Or z . . . . de rachiu 6 2 -6 4 5.90 6,—
Orz . . . . de bere . 64—66 5.60 5.80
Ovăs . . . 56—60 5,— 5.90
Cucuruz . . bănăţân . 75 —.— 0.00
Cucuruz . . alt soiu . 78 —.— 0.00
Cucuruz . . 
H irişcă . .

» »
fi.— 5.ВО

P ro d u c te  div. S o i u l С u r  s u  1

Săm. de trifoiü.

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . . 
Unsore de porc

Seu de vacă. . 
P rune . . . .

L ictar . . . .

Nuci . . . • 
G ogoşi. . . •

n
Miere . . . .

Ceră . . . . 
Spirt . . . .

L u ţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţ6nă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela P esta  . .
dela ţ6ră . . .
sventată . . .
afum ată . . .

din Bosnia în b. 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sârbesc . . . 
din U ngaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescï . . . 
b ru t . . . . 
D rojdiuţe de s.

dela
Q) — .—
H — .—
fiH — •—
(Ш — •—
0H — .—
•H -------
fi0
Ш
■d

t il .50

49 ,—

0
0
t)

____
17.25

H 16.25(U
№ 18.50

16.50
ÍÍ+> — •—
Ши
Pi

pan a

62.— 

4=9.50

17.50
16.15
IM.—
17.—

B u r s a  de B u c u r e s c î
din 26 Aprilie n. 1900.

V a l o r i D
o-

bê
nd

à Scad.
cup.

Cu
bani
gata

R enta a m o rtis a b ilâ .................... f7o Apr.-OCt. 93 V2
„ Im pr. 1802 . . Ian,-Ini. 95 —

„ „ din 1893 . . . 6 » >1 n 95 —
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 » Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 321/, mii. Iaa.-Mie 80 V,
„ „ Im pr. de 50 mii. . n n 81.—
„ „ im pr. de 274 m. 1890 ^ H 11 11 82 —
„ „ Impr. de 45 m. 1891 11 11 82.—
„ „ Im. de 120 mii. 1 94 11 11 8 .i—
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 4 „ и 11 8 i , -

Oblig, de S tat (Conv rurale) 6 n Mal-нот. 83.—
, Casei Pensiunilor fr. B00 10 ii 11 —.—
„ comunei Bucurescî 18^8 6% Ian,-Iul. —.—

n n n din 1m84 5 » lai-NoT. —.—
„ din 188- Iun.-Bec. —.—

„ „ „ din 1890 fi » lai-MY.
h5%Scrisuri fonciare rurale . . . Ian.-iuli,

Scris, fonciare rurale din 18! 0 11 -9.3/4
n „ urbane Bucurescî b » 11 11 87 —

„ ,, i a ş i . . b „ 11 11 80. Vs
Oblig. Soc. de basalt artificial 6 n 

У. N.
11 r

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 501 50 V. — .—
Banca Naţion. uit. div. 86.— >:C0 într. V. 2415
Banca a c ic i l ă .............................. 500 150 V. 3 o .~
Dacia-România i lt. div. 35 lei 2f 0 într V. •291.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2(i0 n 11 461.—
Soc. bazalt artif. ■ lt. div. lei 30 2 0 11 —.—
Soc rom. de constr. uit div. 15 1 2 0 n 11 45,—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— IU» 11 » —.—
„Pa*ria“ Soc. de asig. uit. 4 lei 100 n 11
Soc. rom de petrol 1 em. u. d. 0 200 11 —.—

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 1000 11 11 — .—
Soc de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 11 11 --------
„Bistriţa" soc. p. f. hârtii 30 1. 10! 0 11 11
S o^at. p. constr. de Tramays 200 11 11 — .—
20 franci a u r .............................. — 11 11 — .—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 9? 11 105.—

§ с o m ) t u  r  Ï i

Banca nat. a Rom. 8 °/n Paris . . . . 37 ,
Avansuri pe efccte 9 „ P etersburg  . . М/.
C isa de depuneri 12., Berlin . . . . 5-A
Loodra . . . . 4°/o Belgia . . . .
Y i e n a .................... 4 ’A bü/c

Cursul Ia bursa din Viena-
Din 28 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 117.50
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y 2% . 121.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0 . 99.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.20 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr......................... 98.70
Renta de hârtie austr.................... .....  98.45
Renta de aur austr.............................. 117.90
Losuri din 1860..................................... 136.25
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 17.57 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 740.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 734.25
N a p o l e o n d o r î ..................................... 19.27
Mărci imperiale germane. . . . 118.37'/2
London vista........................................  242.85
Paris vista..............................................96.45

Rente de corone austr. 4°/0 
Note i t a l i e n e ......................

98.35
91.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Oump. 19. — Vend. 19.04
Argint român. Oump. 18.50 Vend. 18.70
Napoleond’orî. Oump. 19.2q Vend. 19.28
G-albenl Oump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Cursul losurilor private
din 25 Aprilie 1900.

B a s i l i c a ...............................
C r e d i t ..............................
Clary 40 fi. m .....................
Navig, pe Dunăre. . . .
Insbruck .........................
K r a k a u ...............................
L a ib a c h ...............................
B u d a ....................................
P a 'f iy ....................................
Crucea roşie austriacă 

„ ung. . . .
„ „ ital. . . .

R u d o l f ..............................
S a l m ...................................
Salzburg ................................
St. Geuois .....................
S t a n i s l a u .........................
Trientine 41/2% 100 m - c-

4°/n 50
W  aldstein

Banca h.
de 10 francî 
Ung. 4% .

cump. vinde

13.10 14.10
400 .— 401.50
132.50 134.—

65 .’— 67*—
H9 50 71.50
49.50 50.50

1 -Í4 .— 186.—
132.50 133.50

42 25 43 —
2 1 5 0 22.70

бб!— 66 . -
175.25 <77 25

5 9 5 0 60.50
182 184 —
130 — — .—
178 — — .—
8 0 .— — .—

178 .— 184.—

— .—

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

In v ita r e
la  a

XXIIV-a айппаге locala şi consorţii orflinară
a Consorţiului de ecoooraii şi îm
prumuturi din Braşov, a primei Reu
niuni a Amp l o i a ţ i l o r  din Monarchia 
AuStro-Ungară, asociaţiuoe cu ga- 

racţă limitată, 
care se va ţ né în 13 Maiü 1900 a. m. 
la 9 1/2 óre, eventual în 20 Maiü 
1900 după amóc|i la 2 l/2 óre în sala 
c e a  m a r e  a c a s e i  s f a t u l u i  oră
şenesc.

Ordinea de di s
1) Raportul direcţiune’ şi ra

portul comitetului de 8upr*vr-ghiare 
asupra ge8tiunei anului 1899.

2) Decidere (cooclus) asupra îo- 
trebuinţărei profitului curat reálisát 
în anul 1899

B) Propuneri d;n partea, direc- 
ţiunei, relentőre la §. 21 al statutu
lui consoiţial.

4) Alegeri de întregire pentru 
direcţiune şi pentiu comitetul de 
supraveghiere,

5) Propuneri eventuale ale mem
brilor

B r a ş o v ,  28 Aprilie 1900.
941,1—1.

Nr. 5668-1900.

Escriere de ofertă.
Pentru darea îo antreprisă a lu

crărilor de regulare a uuei părţi din 
drumul curmăturei preliminate cu 
AL 1667 94 séu 8335 c r. 88 bani ae 
va ţi né o pertractare de . i r ) te Marţi, 
în 8 Maiu a. c. le 10 óre a. m. în io- 

BiUl oficiului econom ic orăşenesc.
Ofe i te ie închise provecfute cu un 

vadiu de 6°/0 din suma prelimi? a 
rului aa se fie înaintate pană îo cjiua 
per tractai ei de oferte înaiote de 10 
óre şi predate la oficiul et onorcuc al 
oraşului, ud de se pot vedé pănă 
atunci şi eond’.ţîun.le de ofertă şi 
de contract In de ursul orei r de 
oficiu a u t e u t e x t d) a n e .

Ofertele trebue se fie t im bra te  
ai sobs^;'i^e de m âoa propria a an

treprenorului ei trebue se conţină 
declaraţiunea, că oíerentul cunósce 
condiţîunile de contract şi ofertă şi 
că se supune lor.

B r a ş o v ,  21 Aprilie 1900. 
989.1—1 Magistre tul orăşenesc.

SSP „Gazeta Transilvaniei* 
cu numéral à 10 fil. se vinde 
la librăria Nie. !. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

М М й М ё й  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

La tragerea loteriei de clasà priv. r. ung. §
— =  în 17 şi 18 Mai = —  ®

se capétà losurï cu preţurile originale 9
.  ..Ila 12 cor. 6 cor- 3 cor. Г50 fil.

ank und Wechselstiiben- 
Àctien-talMaflt

mm

Budapesta, ¥., Dorotheagasse 12.
_ . Numai în a c e s t a  colectură principală sau câştigat şi plă

tit c â ş t i g u r i  p r i n c i p a l e ,  aşa la ultima clasă câştigul de
400,000 corone. “Ml

Pentru a evita schimbări, atragem atenţiune asupra cu
vântului „B A NKU din firmă.

© Adresa telegramelor „МбГСИГЪапк" Budapest. ]
o s B # 9 s # @ e # íB U B I

&
SESOUUL ii Primavară şi У ar à

1 9 0 0  
STOFE veritabile de Brün.

Ш .6 —40

на

Un coupon de metri 3.10 Iun- ( fl- 2 .7 5 , 3 70, 4.80  din stofă bună 
gime pentru un costum com ) J- & 6 90 f̂ ai b,mă 
plet rec, pantaloni şi gtietcă ) fl 86J ^  fină

c o s t a  n u m a i  | fl. 10  — <6vte fin*
Un coupon pentru costum de salon f l .  f O .— cum şi s t o f e  de pardiseuri, L o 

d e n  pentru turişti, K a m g a r n  fln etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re
numita si cunoscută ca solidă si reela fabrică de postavuri

S I E G E L - I M H O F i n  B R r o c v .
—n  Mostre gratis şi franco, Liferaţie conform mostri se garanteză. шш —

Avanta >iile clienteli private, a com anda direct la firma de sus, sun t mari.

Шс у /
Ш

A p Î 4

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 30*

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloco tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C i R Ţ Î  D E  S C I O Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ^ T t T T E .

FOI PERIODICE..

1«

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tóte speciile de serviciurî

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qou/v&bt&i în  loiâ тпаъгшга-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Î  
şi R E ST A U R A N TE .

P R E Ï ü R Ï - C ü K Ï iÉ  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARL

B IL E T E  DE T ISIT Ă
D IF E R IT E  FORMATE.

PROGRAME ~BLEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NOTiTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A \ I  V r i  B I Î .ţ

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia. A.̂  MUREŞIANU, BraşoytL

Ш

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


